

中國高校走出國門辦學 中國學子可去海外校區留學

中國高校走出國門辦學

近年來，中國高等教育領域發生了一系列深刻變革，出現了許多新事物，中外合作辦學就是其中之一。一方面，一些高校採用“2+2”“3+1”模式，即學生在國內學習兩年或3年後再到國外學習兩年或1年，畢業時分別拿到國內高校和國外高校的學歷。寧波諾丁漢大學、西交利物浦大學、上海紐約大學是先行者。另一方面，一些國內高校開始走出去，在海外建設分校(校區)。北京大學、廈門大學、同濟大學、蘇州大學、華僑大學等都採取了這種形式。中國高校海外建分校(校區)呈現規模化趨勢。

海外分校(校區)優勢明顯 是否算留學尚未有統一標準

中外合作辦學的高校，尤其是中國高校海外分校(校區)在中外交流方面有着複合性優勢。這種優勢既給海外當地學生帶來實惠，也對國內學生有吸引力。以老撾蘇州大學為例，“來中國留學又回老撾上課的學生，不僅就業機會增加，工資待遇也比其他人提陞50%左右。老撾蘇州大學培養的學生在工作中體現出來的素質與能力，已經得到當地企業及民衆的認可。”老撾蘇州大學首任副校長汪解先說。

2015年6月，清華大學和美國華盛頓大學在西雅圖聯合創辦全球創新學院，學員同時獲得清華大學和華盛頓大學的學歷證書。全球創新學院的導師鄭潔文化(名)表示：“在全球創新學院，學員不僅能接觸到清華大學和華盛頓大學的優秀師資，瞭解中美兩國的前沿動態，還能去微軟、亞馬遜、華爲等全球知名企業實習。這種貫通中西、產學研融合的優勢是其他學校不

能比擬的。”

這些海外分校(校區)雖然優勢相似，但具體實施的方式卻有所不同。比如廈門大學馬來西亞分校，主要面向國內招生，同時也招收當地華人，現在也有日本和韓國的國際生，招生規模比較大。老撾蘇州大學則主要面向老撾當地招生，這些學生在老撾學習1年之後，再到蘇大校本部學習3年。他們的學歷獲得中國政府和外國政府雙重承認。北京大學英國校區則既招收英國和其他歐洲國家的學生，又吸收中國學生來英國學習，既針對學生設有學術性的課程體系，也兼顧到企業家進行創新創業的需要，設有進修課程。

海外辦學的多樣性，直接帶來的影響是對學子留學身份認定不一致。一般而言，具有中國國籍的學生在海外就讀，且能夠拿到所在國承認學歷的屬於留學範疇，比如廈門大學馬來西亞分校等；他國國籍在海外或中國就讀，或者具有中國國籍在海外就讀卻只能拿到中國承認學歷的不屬於留學範疇，比如老撾蘇州大學就屬於這一類。

高校海外分校(校區)不斷增多成爲辦學趨勢

隨着中外交流合作的日益深化，中外之間的高等教育和人文交流的形式也日漸豐富，越來越多的中國高校正在或準備在海外建設分校(校區)。

東南亞國家與中國一衣帶水，華人華僑衆多，是一些中國高校海外建設分校(校區)的首選地。早在2008年，蘇州大學就開始籌辦老撾蘇州大學，該校于2011年7月成立，是老撾政府批

準設立的第一所外資大學，也是中國政府批准設立的第一所境外大學。廈門大學馬來西亞分校，主要面向馬來西亞及東南亞地區。

出于不同文化間交流互鑒的需求，歐洲各國則與越來越多的中國高校合作，也在歐洲建立中國高校的分校(校區)。2014年3月，同濟大學首個海外校區落戶意大利佛羅倫薩。時任同濟大學黨委書記周祖翼表示：“作為同濟大學第一個海外校區，同濟大學佛羅倫薩海外校區將積極探索面向未來的可持續發展的教育模式，致力開發更多跨學科、通識類的精品課程。”2018年3月25日，北京大學英國校區在倫敦正式成立。此外，華僑大學、北京語言大學、雲南財經大學分別在東京、曼谷等地建設分校(校區)，清華大學、浙江大學也開始分別與華盛頓大學、帝國理工學院合作，加快教育全球化的步伐。

許多分校(校區)，都接收國內校區派遣、選拔的國內學生；其中一些分校還直接招收中國學生。

學子在海外分校(校區)最需要注意學歷認定

那麼，中國學子是否應該在海外分校(校區)“留個學”呢？這種學習履歷有多少競爭力？

必須說明的是，目前海外辦學的形式與規模，尚處於“百花齊放”的階段。這些海外分校(校區)依託國內、國際資源的程度不同，辦學特點不同；所在地的人文環境不同，優勢學科不同。於是，學歷受認可的程度和範圍也就不同。

因此，學子在選擇海外分校(校區)作為留學地的時候，要認真瞭解、具體分析，搞清楚留

學目的校是否直接招收中國學生，取得的學歷含金量如何。當然更需要摸清留學目的地的發展機遇和留學目的校的學科優勢。

除此之外，語言技能仍是學子求學海外分校(校區)需要具備的基本能力。很多中國高校海外分校(校區)都是全英文授課。老撾蘇州大學需要老撾語、漢語、英語3種語言，對學子的語言要求較高。其次，學子還需要適應當地的多元文化。廈門大學馬來西亞分校的郭子寧(化名)介紹說，馬來西亞是一個多種宗教並存的國家，馬來西亞的汽車是靠左行駛的……這些都需要學子去瞭解和適應。

因為中國高校在海外建設分校(校區)尚處於摸索階段，還沒有形成統一的標準和規範，所以對於其學歷的認定成為廣大學子和家長最關注的問題。

在其中一個海外校區學習的中國學生戴安(化名)說：“雖然名義上我們是海外校區，但實際上早期只是短期培訓的性質，所以並不會有海外承認的學歷。”戴同學面臨的情況不是個案。

一般而言，中外合作辦學的校區所開設的專業都是雙方的王牌專業或人才市場緊缺的專業，但並不一定頒發當地認可的學歷證明。這就需要學子根據自身的情況作出選擇。

另外，處於起步階段的中國高校海外分校(校區)，一些硬件和軟件有待完善，一些分校(校區)在辦學經費和校舍等方面的條件還談不上充裕和完善；還有一些分校(校區)因離本校較遠，師資力量參差不齊，管理人員也不齊備。這些情況都需要學子提前瞭解相關信息，並做好心理準備。(鄧嘯林)

美西南中國學生學者聯誼會成立十五周年 服務留學能力與日俱增

2018年5月12日晚，在洛杉磯東部的安大略市舉辦的美西南中國學生學者聯誼會主席聯席會(SWCSSA)年會中，南加州大學(USC)的博士生張月峰當選2018—2019年度美西南學聯主席。來自南加州、新墨西哥州、亞利桑那州和夏威夷州的30多所大學的中國學生學者聯誼會(CSSA)主席和代表出席了當天的美西南學聯的年度換屆大會。

美國西南中國學生學者聯誼會主席聯席會於2003年2月8日宣佈正式成立，當年整個美西南地區約有1萬多名中國留學生和訪問學者。聯席會吸收了包括南加利福尼亞州、亞利桑那州、新墨西哥州和夏威夷州的18座大專院校和國家試驗室的中國學生學者聯誼會為會員，主席單位有12個。

在當時，隨着中國經濟的快速增長，越來越多的留學人員希望學成回國創業，如何加強各聯誼會的交流合作、為中國留學生、學者提供一個交流信息、共享資源的平臺成為迫切問題，由此促成了聯席會的誕生。

美西南學聯成立當年就開展了多次的大型活動，包括春節、中秋期間各大學的



聯誼會聯合組織的文藝演出、歌唱比賽、課外活動、社會服務等。

隨着美國對中國學生簽證政策開放後，美西南地區的留學生人數直線上升。更多的大學在校留學生發起和成立了聯誼會，並加入到美西南學聯這個大家庭中。美西南學聯每年的活動和影響力也越來越大。為了參與和共享美西南學聯的資源和平臺，2018年初，洛杉磯佩普代因大學的中國學生會(CSA)正式簽署文件，與聯誼會(CSSA)合併，也成爲近年來在洛杉磯地區第一個並入聯誼會(CSSA)的中國學生會。

現在每年除了各校聯誼會延續傳統舉辦春節、

中秋文藝晚會之外，還組織了校際間的留學生籃球聯賽、羽毛球賽、足球賽，歌唱比賽、職業發展規劃座談、國內知名企業招聘會、文藝演出、近年來主辦的南加州中國論壇(中國峰會)等各類型活動，以及暑假期間在中國國內舉辦新生見面會和安全知識講座。從各方面展示中國留學生的風貌，同時為同學們提供多層次、多方位的各類型服務，成爲美國西南地區最具影響力和號召力的中國留學生交流平臺，服務能力和質量，獲得留學生的喜愛和社會各界的好評。

美西南學聯成立十五年來，也為社會培養和鍛煉出了一批青年領袖。創會成員、當年的加州

大學爾灣分校的聯誼會主席孫一村，現在是美國高通公司的工程師、業餘時間一直在為美西南學聯工作，為確保美西南學聯的持續運作和成長，做出了卓有成效的工作。創會成員、當年的加州大學洛杉磯分校的聯誼會主席李一諾博士、現任蓋茨基金會駐北京辦事處的首席代表，曾入選達沃斯世界青年領袖。創會成員、當年的拉文大學的聯誼會主席向東、現任全美華裔十大杰出青年提名和評審委員會主席、全美華裔30歲以下優秀青年創業者(AACYF 30 under 30)提名和評審委員會主席。南加州大學的聯誼會2016年主席高宇同、作爲留學生創業的優秀代表、在留學生群體中具有相當高的知名度。今年的美西南學聯年會、作爲贊助人之一他表示，將會一如既往的支持美西南學聯的工作。

中國駐洛杉磯總領事館教育領事曹乾、由美國學生留學中國後回美組成的美西南留華校友會(SACAA)的代表李東(Mitch Lazerus)和葛林(Brian Greene)、北美國際青年公益發展促進會會長劉方、洛杉磯華人精英籃球聯賽創始人郭笑寒等應邀參加了當天的年會。(AACYF 洛杉磯訊) BY RICHARD REN · 05/13/2018

北京電影學院三十年優秀畢業聯合作業北美巡展在南加大展映

“北京電影學院三十年優秀畢業聯合作業作品北美巡展-USC”，5月23日在全美最頂尖的電影學院、南加州大學USC電影學院內舉辦公開展映活動。來自南加州地區的電影專業人士和各大知名學府的電影專業學生等近50人觀看了當天展映的5部優秀學生畢業作品，北京電影學院向往老師對每一部電影進行點評，並在展映結束後，連同北京電影學院校友、知名紀錄片導演顧筠老師逐一回答現場觀眾的專業提問，並對中國電影業的一些熱點問題，展開熱烈研討。

展映的作品包括《犯罪分子》、《那時年紀小》、《謝京生》、《酸菜》、《有的人》等具代表性的短片，時間跨度從1999年到2015年，這些作品均在不同的影展中獲得過重要獎項。1999年由程耳編劇導演的《犯罪分子》中，可以看到當年青澀的徐崢和黃奕的上海話表演。2009年由騰叢叢導演的《那時年紀小》，在家鄉臨沂的村莊中拍攝，演出的都是當地從未接受演藝培訓的普通居民，真實演繹了當年計劃生育政策下，一個農村女童失去祖父寵溺後的心境。2010年由張天輝導演的《謝京生》選擇了非常特殊的北京知青留居陝北群體的一個個體謝京生的一次北京之行，兩位北影表演系老師的



細膩表演，為這部學生作品增添了亮色。女導演梁爽在2015年拍攝的《酸菜》，將一位懷孕婦女的心態和人性的本能刻畫的細緻入微。2015年由沙漠導演的《有的人》，將一個教師和小學生衝突後，教師感受的壓力逐一遞進式的展現了出來。

知名紀錄片導演顧筠老師表示，進入社會後，充分感受到學生畢業作品中，從技術、意境和內容角度中所展現出那種非常難得的“純粹”。畢業自加州大學洛杉磯分校的青年設計師陳金梁在評價《有的人》時表示，電影的色彩運用別具匠心，故事情節用黑白影像，幻境反而以

彩色呈現。電影希望表達的價值觀在這種反差中悄無聲息地傳達給了觀眾。

在交流環節上，除了影視專業同學提出的在電影專業方面的專業問題外，還有金融等專業的同學提出了電影融資和回收的問題，其它還有電影創作與就業的問題，同學們從不同的角度來觀看來分析北京電影學院這些畢業聯合作業。

據北京電影學院向往老師介紹，北京電影學院是全國唯一、亞洲最大、世界知名的電影專業高等學府，學校的畢業生作品無疑代表了國內影視專業學生作品的較高水準，而畢聯更

是這些畢業作品中的精品。北京電影學院畢業聯合作業最早始於1953年，是該校一項針對應屆畢業生的實踐教學任務。從1953年到2003年共拍攝聯合作業67部，2004年至2017年共267部，總數爲334部。每年各系各專業都選派優秀的應屆畢業生，在第一指導教師負責制的指導下參與完成作業。同學們經過大學本科四年、研究生三年的學習，最終以作品的形式從不同層面上表達自己對人生、社會和生活的感受。接下來計劃將在加拿大溫哥華和澳大利亞相關大學進行專場展映。

參加當天展映的還有來自查普曼大學電影學院訪問學者、浙江傳媒大學副教授王旭峰、鄭非老師，南加州大學視覺人類學中心的製作人鄭雋堯，南加州大學電影學院製片人專業的研究生肖小園、來自紐約電影學院的導演系學生高文豪、表演系學生帥克等。

此次由北京電影學院、青年電影製片廠主辦、國際電影節在線者論壇等機構策劃承辦的“北京電影學院三十年優秀畢業聯合作業北美巡展-USC展映”活動，將五部優秀作品帶到南加大與大家一同分享並交流。策展人是加州大學洛杉磯分校訪問學者、廣州大學副教授姚睿，南加州大學電影學院博士生陶夢頤。(AACYF 洛杉磯訊)

